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云天化中学2016—2017学年上学期期中考试卷

高 二 化 学

说明：1．时间：90分钟；分值：100分；

      2．本卷分Ⅰ、Ⅱ卷，请将第Ⅰ卷选择题答案及II卷答案在答题卡填涂和作答。

      3．可能用到的相对原子质量： C-12    H-1   O-16

第Ⅰ卷    选择题（共48分）

一、选择题：（每小题3分，共48分。每小题只有一个选项符合题意。）

1．盆烯是近年合成的一种有机物，它的分子结构可简化表示为（其中C、H原子已略去），下列关于盆烯的说法中错误的是  （    ）                                       

[image: image22.png]HERFIRE



A．盆烯是苯的一种同分异构体   

B．盆烯分子中所有的碳原子不可能在同一平面上

C．盆烯是乙烯的一种同系物     

D．盆烯在一定条件下可以发生加成反应

2．下列烷烃中，既能由烯烃加氢得到也能由炔烃加氢得到的是                （    ）

A．2—甲基丙烷    B．2，3—二甲基丁烷    C．2，2—二甲基丙烷    D．正丁烷

3． 美国天文学家认为在银河系中心2.6万光年处可能有乙醇醛糖分子存在。下列有关乙醇醛糖(HOCH2CHO)的说法中正确的是(　　)

A.乙醇醛糖是一种有机物，不易溶于水
B.乙醇醛糖能发生取代、消去、氧化以及中和反应
C.乙醇醛糖与甲酸甲酯互为同分异构体
D.将1 mol 乙醇醛糖与足量的银氨溶液作用，可析出1 mol Ag

4．分子式为C5H10O，能发生银镜反应的物质可能的结构有                   （    ）
  A．3种


B．4种


C．5种


D．8种
5．1 mol [image: image1.png]


分别与浓溴水和NaOH溶液完全反应，消耗Br2和NaOH的物质的量分别是                                                       （    ）
A．1mol、2mol    B．2mol、3mol    C．3mol、2mol    D．3mol、3mol

6．设NA表示阿伏加德罗常数，下列说法正确的是

  （    ）
A．标准状况下，22.4LCH4和CH2Cl2的混合物所含有的分子数目为NA

B．3g的甲基中含有的电子数为1.6NA
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        

C．0.5mol的有机物C15H32中含有的共键数为24NA
D．现有乙烯、丙烯、丁烯的混合气体共14g，其原子数为3NA
[image: image2.jpg]ziyuanku.com



7．下列反应可以使碳链减短的是 (　　)

A．乙酸与丙醇的酯化反应      B．用裂化石油为原料制取汽油

C．乙烯的聚合反应           D．苯甲醇氧化为苯甲酸

8．有机化合物分子中能引入卤素原子的反应是 (　　)

①在空气中燃烧　②取代反应　③加成反应　④加聚反应

A．①②      B．①②③      C．②③
   D．①②③④
9．换位合成法在化学工业中每天都在应用，主要用于研制新型药物和合成先进的塑料材料。在“绿色化学工艺”中，理想状态是反应物中的原子全部转化为欲制得的产物，即原子利用率为100%。①置换反应　②化合反应　③分解反应　④取代反应　⑤加成反应　⑥消去反应　⑦加聚反应　⑧缩聚反应等反应类型中能体现这一原子最经济原则的是 (　　)

A．①②⑤          B．②⑤⑦　　  C．⑦⑧
  D．只有⑦
10．下列有机化合物中均含有酸性杂质，除去这些杂质的方法中正确的是 (　　)

A．苯中含苯酚杂质：加入溴水，过滤

B．乙醇中含乙酸杂质：加入碳酸钠溶液洗涤，分液

C．乙醛中含乙酸杂质：加入氢氧化钠溶液洗涤，分液

D．乙酸丁酯中含乙酸杂质：加入碳酸钠溶液洗涤，分液

11．“今年过节不收礼，收礼只收脑白金”，脑白金是热卖中的一种滋补品，其有效成分的结构简式为

[image: image23.png]


下列对该化合物的叙述正确的是 (　　)

A．它属于芳香烃

B．它属于高分子化合物

C．分子式为C13N2H17O2
D．在一定条件下可以发生加成反应

12． 有机结构理论中有一个重要的观点：有机化合物分子中，原子(团)之间相互影响，从而导致有机化合物化学性质不同。以下事实中，不能够说明此观点的是 (　　)

A．乙烯能使酸性KMnO4溶液退色，而甲烷不能

B．甲苯能使酸性KMnO4溶液退色，而甲烷不能

C．乙酸能与NaHCO3反应放出气体，而乙醇不能

WWW.ziyuanku.comZiyuanku.comD．苯硝化反应一般生成硝基苯，而甲苯硝化反应生成三硝基甲苯

13．用下图所示装置检验乙烯时不需要除杂的是 (　　)

	
	乙烯的制备
	试剂X
	试剂Y

	A
	CH3CH2Br与NaOH乙醇溶液共热
	H2O
	Ziyuanku.comKMnO4酸性溶液

	B
	CH3CH2Br与NaOH乙醇溶液共热
	H2O
	Br2的CCl4溶液

	C
	C2H5OH与浓H2SO4加热至170℃
	资*源%库NaOH溶液
	KMnO4酸性溶液

	D
	[image: image3.jpg]ziyuanku.com



C2H5OH与浓H2SO4加热至170℃
	NaOH溶液
	Br2的CCl4溶液
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14．有一种星际分子，其分子结构模型如图所示(图中球与球之间的连线代表化学键，如单键、双键、三键等，不同花纹的球表示不同的原子)。

[image: image4.png]AT BRI




对该物质判断正确的是 (　　)

资*源%库 ziyuanku.comA．①处的化学键是碳碳双键

B．②处的化学键是碳碳三键

ziyuanku.comC．③处的原子可能是氯原子或氟原子

D．②处的化学键是碳碳单键

15．分子式为C8H16O2的有机物A，能在酸性条件下水解生成B和C，且B在一定条件下能转化成C。则有机物A可能的结构有 (　　)

A．1种
B．2种

C．3种
D．4种

16．尿黑酸症是由酪氨酸在人体内非正常代谢而产生的一种遗传病。其转化过程如下：

[image: image5.png]CH,—CH—COOH CH,—C—COOH

[
NH, 0

OH OH
s &R XA AR
CH,—COOH
®EEXC HO
OH



[image: image6.png]CH,—CH—COOH CH,—C—COOH

[
NH, 0

OH OH
s &R XA AR
CH,—COOH
®EEXC HO
OH




下列说法错误的是 (　　)

A．酪氨酸既能与盐酸反应，又能与NaOH溶液反应

B．对羟苯丙酮酸分子中有3种含氧官能团

C．1 mol尿黑酸最多可与含3 mol NaOH的溶液反应

D．可用溴水鉴别对羟苯丙酮酸与尿黑酸

云天化中学2016—2017学年上学期期中考试卷

高 二 化 学

第II卷    （共52分）

17．（10分）某有机物A只含有C、H、O三种元素，16.8g该有机物完全燃烧生成44.0g CO2和14.4g H2O；质谱图表明其相对分子质量为84，红外光谱分析表明A分子中含有O—H键和位于分子端的碳碳三
键，核磁共振氢谱有三个峰，峰面积为6﹕1﹕1。
（1）A的分子式是                 ；   
[image: image7.jpg]ziyuanku.com
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（2）A的结构简式是                    ；

（3）下列物质中，一定条件能与A发生反应的是              (填字母)；


     A．H2
B．Na       C．KMnO4         D．Br2
（4）有机物B是A的同分异构体，1mol B可与1mol Br2加成。该有机物所有碳原子在同一个平面，没有顺反异构现象。则B的结构简式是                          。B可以用银氨溶液来检验，写出检验的化学方程式                                                                      

18．（12分）丁烷的催化裂解可按下列两种方式进行：C4H10 →C2H6 + C2H4；C4H10 → CH4 + C3H6；化学兴趣小组的同学为探究丁烷裂解气中CH4和 C2H6的比例关系，设计实验装置如下图所示
[image: image9.jpg]



注：CuO能将烃氧化成CO2和H2O；后面的装置已略去。
请回答下列问题：
（1）如图连接好装置后，需进行的实验操作有①给D、G装置加热；②检查整套装置的气密性；③排尽装置中的空气。这三步操作的先后顺序依次是               ，
简要说明排空气和证明空气已排尽的方法                                                 。
（2）为了调控实验过程中丁烷的气流速度，设置了B装置，操作时应观察                  来实现实验的要求。
（3）若对E装置中的混合物再按以下流程实验：
Ziyuanku.com[image: image10.jpg]0oy Naw SO. il
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分离操作I和II的操作名称分别是：I          ,II           。
（4）假设丁烷完全裂解，且流经各装置中的气体均完全反应，为测定丁烷裂解产物中n(CH4):n(C2H6)的值，本实验中应该准确获取的数据应有                        （选填下列数据序号）。
① C装置增加的质量 ② E装置增加的质量 ③ F装置增加的质量 ④ G装置增加的质量
19．（15分）有机物A～F有如下转化关系：
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已知一个碳原子上连有两个羟基时不稳定，转化如下：

[image: image13.png]!
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请回答：

（1）A的结构简式为：                   ；④的反应类型                  

资*源%库（2）C与新制Cu（OH）2的化学方程式为                                                      

（3）已知B的摩尔质量为162g/mol，完全燃烧的产物中n（CO2）：n（H2O）=2：1，B的分子式为                     。

（4）F是生产高分子光阻剂的主要原料，特点如下：

①能发生加聚反应

  ②含有苯环且苯环上一氯取代物只有两种 

③遇FeCl3显紫色

F与浓溴水反应的化学方程式                                                              

B与NaOH反应的化学方程式                                                             

（5）F的一种同分异构体G含苯环且能发生银镜反应。写出一种满足条件的G的结构简式                 

20．（15分）化合物A是一种重要的原料，其结构简式为[image: image14.png]


，可由化合物甲生成。其转化关系及相应反应如下：
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回答下列问题：
(1)A的化学名称为_______               _；A分子中最多有_______个碳原子处于同一平面上。
(2)C→F的反应类型为_________ ；F中含氧官能团名称为________________。
(3)化合物甲反应生成A、B的化学方程式为______________                            。    
[image: image16.jpg]ziyuanku.com



(4)A有多种同分异构体，其中符合下列条件：

[image: image17.jpg]ziyuanku.com



$来&源：ziyuanku.com①能与溴发生加成反应②分子中含苯环，且在NaOH溶液中发生水解反应③核磁共振氢谱有5组峰，且面积比为1：2：2：1：2的是_________        (写结构简式)；立体异构中有一种形式为顺反异构，当相同原子或基团在双键平面同一侧时为顺式结构，在异侧时为反式结构，则A的顺式结构简式为___________                       。

(5)[image: image18.png]


是重要的有机合成工业中间体之一，广泛用于医药、香料、塑料和感光树脂等化工产品，参照上述反应路线，设计一条以A为原料合成的[image: image19.png]


路线(其他试剂任选)______________________                                                        。
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1-16  CDCBD   DBCBD   DABDBD

17、(每空2分)（1）C 5 H 8 O      （3）abcd    （2）
（4） 或者(CH 3 ) 2 C=CHCHO
(CH 3 ) 2 C=CHCHO+2Ag（NH3)2OH==(CH 3 ) 2 C=CH COONH4+2Ag↓+3NH3+H2O
18、(每空2分)（1） ②

 = 3 \* GB3 ③

 = 1 \* GB3 ①           打开活塞K通入丁烷气体排出装置中空气，用一小试管收集从G装置右端导管口流出的气体，点燃检验其纯度
（2）气泡的逸出速度             （3）分液           蒸馏    
（4） ②

 = 3 \* GB3 ③

 = 4 \* GB3 ④  （少选一个得1分，错选不得分）
19、
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20、（1）苯丙烯酸(或3－苯基丙烯酸)(1分)，9(2分)

（2）取代反应(1分)；羟基、醛基(2分)

（3）
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